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Observacao: A resolucéo completa de cada exercicio inclui a justificagéo do raciocinio
utilizado e a apresentacéo dos calculos efectuados. Nao é per mitido o uso de qualquer
tipo de maquina de calcular.

1. Sga A E IR™". Denotemos por A(A) o conjunto dos valores proprios da matriz A.

Prove que:
. Ty, T;
(@) Se T € IR™" é uma matriz por blocos T = [ e i } P
0 T | g
P q

entdo M(T) = AM(Th1) U A (T32)
(b) e A EIR™", B EIR” e X € IR, satisfazem

AX=XB- gelX)=p
entdo existe uma matriz ortogonal Q € IR™" tal que
QTAG=T

onde

T_ Ty, Tio P
0 T22 n—p

P n—p
e MTi1) = MA) N X(B).
() Se A € IR™", entdo existe uma matriz ortogonal Q € IR™" tal que

QFAQ=T=D+N

onde D = diag(\1,...,\,) € N EIR™™ é uma matriz estritamente triangular superior.
Adicionalmente, Q pode ser escolhida de forma a que os valores proprios A; aparecem
por qualquer ordem na diagonal.

2. Proveque, 2 A E IR™" é simétrica e definida positiva, entéo a iteracdo de Gauss-Seidel
converge para qualquer z(®.



3. Consdere o sistema Ax = b em que A é uma matriz de ordem n simétrica definida
positiva. Considere o seguinte método de direcgdes conjugadas onde os vectores A-
conjugadospx, £ =0,1,...,n — 1 sdo dados a priori, assim como a estimativa inicial
ZIg.

Temos que, 7o = b — Az, g = poTT0/po’ Apo € z.,, é dada pelo método

i. Cm = P’ T /Dm?’ ADm

. Tmy1 = Tm + OmDm

. Tt = Pon — CireliBins

Suponhamos que escolhemos a estimativa inicial dada por zo = X — p,—1. Mostre que

Tg=ZT1=...=ZTp-1 €X, = X.

4. Seja g(z) uma fungdo continua em [a,b], e sgja g([a, b]) C [a,b]. Adicionalmente, supo-
nhamos que existe um A tal que 0 < A <1, com

l9(z) —g()| < Mz —y|, Vz,y € [a,b]

Mostre que
(@) x = g(z) tem uma Unica solucéo a E [a,h].

(b) . = g(zn—1) converge paraa, paratodo o zo € [a,b].
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